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Povestea artistului ceramist din Baia Sprie

De prin lumea cooperatistã

Pentru început, să facem o scurtă referire la contextul în 
care a avut loc acest eveniment și aici ne referim în primul 
rând la transformarea digitală despre care se tot vorbește.

Cu multă plăcere, accept provocarea dvs. pentru că, nu-i 
așa, a vorbi despre context într-o perioadă în care succesiunea 
crizelor tinde să devină, măcar în parte, noua normalitate, 
nu-i un lucru tocmai facil. Țin să vă mulțumesc pentru că ați 
pus încă de la început întrebarea referitoare la chestiunea 
arzătoare a zilei pentru domeniul contabil și fiscal, cea privind 
modul în care transformarea digitală, simbolizată mai nou 
de o serie de acronime care încep cu „RO e-”: e-Factura, 
e-Transport, e-Sigiliu, mai nou chiar e-TVA, transformă viața 
profesioniștilor contabili. Iar realitatea din spatele acestor e-uri 
reprezintă doar o parte dintr-o sferă mult mai largă, care ar 
putea lua amploare în viitorul apropiat.

Și pentru a pune într-un context ceva mai larg aceste 
preocupări, acutizate poate și de aplicațiile software insuficient 
adaptate, cel puțin deocamdată, la posibilitățile reale ale utili-
zatorilor, mi-aș permite să amintesc o altă chestiune, oarecum 
similară. A fost ce-i drept formulată într-un context diferit, în 
anii 60-70 ai secolului trecut, de Alvin Toffler, dar este valabilă 
și în zilele noastre, și se referă la măsura în care suntem 
pregătiți, nu numai cei din profesia contabilă, ci și în multe 
alte domenii de activitate, pentru ceea ce în acele vremuri, 
dar și în zilele noastre, se numea și se numește încă „șocul 

viitorului”, descris ca o supraîncărcare de informații. Referința 
concretă de atunci era la cel de-al treilea val al industrializării 
și la ritmul nemaiîntâlnit al schimbărilor, descriind starea psiho-
logică a persoanelor fizice și a societăților, care se confruntă 
cu impresia că prea multe schimbări au avut loc într-un timp 
foarte scurt. În zilele noastre, se vorbește deja de al patrulea 
val al industrializării, dominat de inteligența artificială.

Vă mărturisesc un mic secret, care a devenit treptat un 
fapt de notorietate: în profesia contabilă nu a fost niciodată 
loc pentru rutină! Modificările de legislație nu se regăsesc 
numai în fiscalitate, domeniu pentru care revizuirea regulilor 
este oarecum la ordinea zilei, ci și în procedurile specifice 
domeniului contabil, în care succesiunea modificărilor și a 
nuanțărilor este de fapt mult mai rapidă decât se cunoaște 
la nivelul publicului din alte specialități. 

Însă, reprezentanții profesiei contabile, inclusiv cei din 
entitățile cooperatiste meșteșugărești, sunt pe deplin adaptați 
conceptului de învățare pe tot parcursul vieții profesionale.
„Modificarea legislației nu îi sperie pe contabilii noștri”

În plan personal, cunoscând în mod nemijlocit specificul 
activității contabile, vă pot spune cu mâna pe inimă că modi-
ficarea peste noapte a legislației nu îi sperie pe contabilii 
noștri și în niciun caz nu îi dezarmează, ci doar îi motivează 
suplimentar.

Nu multe asociații se pot lăuda că au atins această bornă, dar 
ANEIR nu numai că a ajuns la 30 de ani de existență, însă a făcut-o 
punându-se exclusiv în slujba firmelor românești. Cu pricepere și multă  
muncă, societățile din țara noastră, și aici vorbim inclusiv de unele 
dintre cooperativele meșteșugărești, au fost sprijinite în demersul lor de 
promovare internațională.

Cum momentul nu putea trece fără a fi marcat pe măsură, aniver-
sarea ANEIR – 30 de ani de activitate neîntreruptă – a avut loc în data 
de 19 febru arie. Sediul ales pentru organizarea evenimentului a fost 
Banca Națională a României, avându-l ca amfitrion pe însuși guverna-
torul Mugur Isărescu.

Istoria ANEIR a început în anul 1994, cu regretatul Petru Crișan ales 
ca prim președinte executiv, la vremea respectivă ministru al Comerțului 
exterior.

O nouă întâlnire cu specialiștii profesiei contabile din cooperația meșteșugărească a avut loc în luna februarie.  
La fel ca la precedentele reuniuni profesionale organizate de UCECOM, cei care au vrut să afle noutățile în 
domeniu și să schimbe câteva impresii despre modificările legislative din domeniul financiar-contabil și fiscal 
s-au strâns la Sovata, în frumoasa stațiune din județul Mureș.

Gazeta „Viața CM” semnala în numărul precedent desfășurarea acestui mult-așteptat seminar cu contabilii-șefi 
din sector. Iar cum misiunea ziaristului este de a culege cu promptitudine, direct de la sursă, informațiile de 
interes pentru cititorii săi fideli, i-am solicitat un interviu direct președintelui UCECOM, Sevastița Grigorescu, care 
cu amabilitate ne-a împărtășit impresiile culese după dezbaterile de la Sovata, la care au luat parte numeroși 
specialiști ai profesiei contabile din cooperația meșteșugărească și invitați de seamă.
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Interviu acordat de președintele UCECOM, Sevastița Grigorescu, la finalul seminarului specialiștilor contabili din cooperația meșteșugărească
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În luna martie, ce mesaj putea fi mai potrivit  
decât unul de sprijin ferm pentru femei, de respect 
maxim și recunoaștere a valorii pe care o aduc în piața 
muncii!? La recomandarea Comisiei Europene, autori-
tăţile din România iau măsuri împotriva discriminării și 
a hărțuirii femeilor la locul de muncă. Potrivit statisti-
cilor oficiale, cele mai multe dintre angajate au salarii  
mai mici decât colegii lor și ocupă poziţii infe rioare în 
cadrul companiilor/societăților, fiind blocate sistematic 
în a avansa profesional.

Astfel stând lucrurile, în fața unei triste realități, 
România a decis să implementeze în toate instituțiile 
publice un ghid privind hărţuirea morală, profesională 
și de orice fel a femeilor la locul de muncă. Totodată, 
ghidul va fi aplicabil și sectorului privat, după cum 
arată autoritățile de la București. Informația de față 
nu reprezintă o noutate pe piața muncii, dar am ales 
să o publicăm în acest moment înțelegând că va fi 
și mai bine evidențiată în raport cu importanța datei 
de 8 Martie.

Rolul femeilor la locul de muncã, 
în atenþia Europei



Documentul elaborat de Ministerul Familiei, 
Tinere tului și Egalității de Șanse prezintă o serie de 
explicaţii şi sfaturi care să-i ajute pe angajaţi să lupte 
împotriva acestui tip de comportament abuziv. Este 
primul ghid care se referă la hărțuirea la locul de 
muncă, o premieră în domeniul prevenirii și combaterii 
acestui tip de comportament.

Rapoarte realizate de Institutul European pentru 
Egalitate de Gen arată că, în România, femeile sunt 
în număr mare discriminate, izolate, plătite prost și de 
prea multe ori dezavantajate. Țara noastră ocupă locul 

26 din 27 în Uniunea Europeană într-un clasament 
al combaterii acestui tip de comportament.

Trebuie, însă, precizat că, spre deosebire de 
multe companii şi firme din economia românească, 
în cooperația meșteșugărească avem cea mai bună 
dovadă a egalității de șanse – femeile ocupă un rol 
important în corpul managerial, dovadă numărul mare 
de doamne care au ajuns la conducerea societăților  
exclusiv pe baza votului liber exprimat de către 
membrii cooperatori. 

NICHOLAS CEZAR

Directorul general al ACI, Jeroen Douglas, a vizitat, la New York, 
sediul central al Organizației Națiunilor Unite, unde a purtat o serie 
de discuții strategice legate de subiectul „2025 – Anul Internațional 
al Cooperativelor”.

Rezultatele concrete ale acestor reuniuni includ stabilirea unei 
foi de parcurs pentru lansarea acestui eveniment, evidențierea unora 
dintre domeniile-cheie de interes care ar avea un impact cu rezultate 
palpabile pentru cooperative și măsuri privind acțiunile care trebuie 
luate de părțile interesate implicate.

Șeful Departamentului de Perspectivă socială asupra dezvoltării, 
Wenyan Yang, și Andrew Allimadi, coordonatorul problemelor de coo-
perare la Departamentul Națiunilor Unite pentru Afaceri Economice 
și sociale (UNDESA), împreună cu Ulziibaaya Vangasuren, consilier 
la Misiunea Permanentă a Mongoliei la ONU, au colaborat pentru 
a stabili planurile referitoare la Anul Internațional al Cooperativelor. 
Mongolia este statul membru al ONU care a promovat rezoluția privind 
proclamarea anului 2025 ca fiind dedicat cooperativelor. Lansarea 
oficială a evenimentului va avea loc în cadrul Conferinței Globale 
ACI, programată pentru 25-30 noiembrie 2024.

De asemenea, discuțiile s-au concentrat pe determinarea obiec-
tivelor prioritare, a temei și a sloganului care vor ghida celebrarea 
cooperativelor la nivel global. Îi revine ONU sarcina de a stabili tema, 
logo-ul și cronologia evenimentelor din 2025.

Directorul general al ACI și-a exprimat recunoștința pentru 
discuțiile productive și incluzive care au avut loc în cadrul acestor 
întâlniri, subliniind angajamentul tuturor părților implicate de a face 
Anul Internațional al Cooperativelor un succes răsunător. Evenimentul 
va reuni cooperative, guverne, societatea civilă și alte părți interesate  
pentru a sărbători realizările, a aborda provocările și a încuraja 
colaborarea între toate părțile implicate pentru un viitor mai durabil 
și mai echitabil.

Organizația Națiunilor Unite recunoaște rolul semnificativ pe care 
îl joacă cooperativele în promovarea dezvoltării durabile, a incluziunii 
sociale și a creșterii economice la nivel mondial.

Printre cei care au mai luat parte la Gala 
„ANEIR-30 de ani” îi enumerăm pe Nicolae Văcăroiu, 
fost prim-ministru al României la momentul inițierii 

ANEIR și unul dintre cei mai experimentați oameni 
politici ai României postdecembriste, cu numeroase 
înalte demnități ocupate, ambasadorul Sergiu Celac,  
ex-ministru de Externe al României și consilier 

diplomatic onorific al ANEIR, prof. univ. dr. Dumitru 
Miron, fost secretar de stat în Ministerul Educației, 
președintele Senatului ASE, Decan al Facultății de 
Comerț Exterior (REI), prorector al ASE și consilier 
onorific al ANEIR pentru afaceri internaționale și Radu 
Ghețea, președintele de onoare al Asociației Române 
a Băncilor, fost președinte al CEC Bank și consilier 
onorific al ANEIR pentru probleme bancare.

În cadrul acestei gale care a marcat 30 de ani 
de la inițierea demersurilor pentru înființarea ANEIR 
(prima organizație profesională națională apărută 
după 1989), au fost acordate 44 de diplome jubiliare  
pentru firmele reprezentative ale ANEIR și 65 de  
plachete jubiliare personalizate pentru cei care conduc 
respectivele societăți, respectiv proprietari, coproprie-
tari, președinți de companii şi CEO).

Asociația Uniunea Națională a Cooperației Mește-
șugărești – UCECOM a fost reprezentată la acest 
eveniment de gală de Directorul General al Direcției 
Generale Buget, Financiar, Contabilitate, Informatică, 
Metodologie și Sinteză, Luiza Grigorescu. Organizația 
noastră, care promovează și apără drepturile coope-
rativelor meșteșugărești, a primit o diplomă jubiliară 
din partea ANEIR „pentru contribuția la dezvoltarea 
relațiilor comerciale internaționale ale României”.

LAURENȚIU TEODORESCU

Vom avea cu două treimi mai multe deşeuri decât în prezent 
până în 2050, avertizează ONU. Volumul de deşeuri din lume, 
estimat la 2,3 miliarde de tone în 2023, va continua să crească 
exponenţial dacă nu se iau măsuri.

În acest ritm, deşeurile curente ar trebui să ajungă la 3,8 miliarde  
de tone la jumătatea acestui secol! Criza va fi cu atât mai acută cu 
cât creşterea se anunţă deosebit de mare în ţările în care tratarea 
deşeurilor rămâne o activitate poluantă – depozitarea la groapa de 
gunoi (poluarea solurilor, emanaţii poluante şi de gaze cu efect de 
seră, precum metanul) sau incinerarea fără recuperare, mai atrage 
atenția Organizația Națiunilor Unite.

(Urmare din pagina 1)
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ªtiri de azi pentru mâine

Cercetătorii de la Organizaţia Europeană pentru Cercetare  
Nucleară (CERN) au reușit, cu ajutorul unui laser special, să facă un 
experiment așteptat de mulți ani. Astfel, un nor de pozitroni (cei mai 
uşori atomi, constituiţi dintr-un electron şi antiparticula sa, pozitron) a 
fost răcit cu noul laser, bazat pe un cristal de alexandrit capabil să 
garanteze o intensitate mare, o bandă largă şi un impuls de lungă 
durată. „Am inventat o metodă pentru a răci activ norul de pozitroni 
cu ajutorul unui laser. A fost nevoie de 10 ani pentru a dezvolta acel 
laser”, a declarat prof. Ruggero Caravita.

Studierea antimateriei este pregătită să facă un salt revoluţionar 
către noi aplicaţii viitoare în domenii precum spectroscopia şi ima-
gistica de diagnosticare, deschizând calea spre o revoluție în fizică. 

Revoluție în fizică
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.


